
Вікторія А. Кулик
РОЗВИТОК БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ В УКРАЇНІ

У статті розглянуто тенденції розвитку бухгалтерського обліку в Україні починаю-
чи з 2000 року. Визначено основні напрями розвитку бухгалтерського обліку у 2000–
2010 рр. та здійснено їх оцінювання. Представлено напрями розвитку бухгалтерського
обліку в Україні, визначені вченими після 2010 р., та здійснено їх порівняння зі світовими
тенденціями.
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РАЗВИТИЕ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА В УКРАИНЕ

В статье рассмотрены тенденции развития бухгалтерского учета в Украине начи-
ная с 2000 года. Определены основные направления развития бухгалтерского учета в
2000–2010 гг. и осуществлена их оценка. Представлены направления развития бухгалтер-
ского учета в Украине, определенные учеными после 2010 г., и осуществлено их сравнение
с мировыми тенденциями. 
Ключевые слова: бухгалтерский учет; электронный бизнес; тренды развития.
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ACCOUNTING DEVELOPMENT IN UKRAINE
The paper considers the trends in accounting development since 2000. Key directions in

accounting development are highlighted and evaluated for the period of 2000–2010. Ways of
accounting development as defined by scholars since 2010 are determined and compared against
global trends.
Keywords: accounting; e-business; development trends.

Постановка проблеми. Досвід провідних країн свідчить, що прогнозуван-
ня є важливим резервом підвищення ефективності будь-яких економічних
систем та необхідною складовою покращення якості управлінських рішень,
що приймаються на підставі прогнозованих показників. Не є виключенням у
цьому питанні і наукова діяльність, основною метою якої є відкриття, дове-
дення та обґрунтування законів об’єктивної дійсності з метою їх практичного
застосування. Наукова інформація у сфері бухгалтерського обліку постійно
збільшується в обсязі та акумулює нові наукові знання. Вивчаючи та розви-
ваючи досвід вчених-попередників, бухгалтерський облік як наука сьогодні
відображає сучасні погляди, а також містить погляди та ідеї, які є основою для
майбутніх відкриттів. Складність у передбаченні напрямів подальшого роз-
витку бухгалтерського обліку полягає у відсутності переліку конкретних мето-
дів прогнозування, які б дозволили визначати майбутні тенденції з високим
ступенем вірогідності. У зв’язку з цим виникає необхідність розробки теоре-
тичних основ прогнозування розвитку бухгалтерського обліку.

Аналіз досліджень і публікацій. У сучасних дослідженнях вітчизняних вче-
них питання наукового прогнозування висвітлено в працях В.М. Гейця [8],
В.П. Горбатенко [10], Л.І. Федулової [34], що значно збагатило вітчизняну
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науку розробками теоретичного і прикладного характеру. У бухгалтерському
обліку окремі елементи передбачень містяться майже у всіх дисертаційних
дослідженнях на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук, проте
більшість наявних прогнозів перебувають на стадії гіпотез та не знаходять
подальшого розвитку. Розробка теоретичних засад прогнозування розвитку
бухгалтерського обліку здійснена Л.В. Чижевською [35]. У зазначеному
дослідженні автором висвітлено зміст наукових прогнозів, їх значення, види,
методи прогнозування, здійснена їх апробація. Водночас, враховуючи важли-
вість даної проблематики, вважаємо за доцільне продовжити дослідження
в даному напрямі та визначити тенденції розвитку бухгалтерського обліку у
ХХІ ст., з урахуванням реалій сьогодення.

Метою дослідження є визначення напрямів розвитку бухгалтерського
обліку на підставі новітніх наукових досліджень у галузі бухгалтерського облі-
ку, здійснених як вітчизняними, так і зарубіжними вченими.

Основні результати дослідження. Процес планування досліджень у бухгал-
терському обліку або іншій науці повинен підпорядковуватися певним страте-
гічним орієнтирам, для визначення яких необхідно навчитися передбачати
майбутні тенденції розвитку бухгалтерського обліку. Яким би не був бухгал-
терський облік майбутнього, його подальший розвиток необхідно органічно
пов’язувати з потребами економіки країни та здобутками вітчизняної та світо-
вої науки.

Розробка стратегії розвитку бухгалтерського обліку на підставі науково
обґрунтованих прогнозів створює можливості для: мобілізації сил у необхід-
ному напрямі, визначає орієнтири для подальших наукових досліджень,
сприяє раціональному використанню ресурсів. Загалом застосування прогно-
зування в економічних дослідженнях сприятиме загальному економічному
зростанню. Прогнозування відкриває шлях до перспективного аналізу, який
передбачає здатність трансформувати теоретичні гіпотези в практичні реко-
мендації. 

Для встановлення існуючих тенденцій розвитку бухгалтерського обліку
нами було досліджено перелік дисертаційних робіт на здобуття наукового сту-
пеня доктора економічних наук вітчизняних вчених-обліковців починаючи з
2000 року. Умовно період дослідження було розділено на два етапи: до 2010 р.
та після. 

Вивчаючи тенденції розвитку бухгалтерського обліку, наведені в дисерта-
ційних роботах до 2010 р., нам вдалося виокремити певні напрями розвитку
обліку та прослідкувати, які прогнози здійснилися протягом останніх 5–10 ро-
ків (табл. 1). Частина тенденцій, визначених вченими, знаходиться в процесі
виконання, оскільки в більшості досліджень даного рівня прогнозування здій-
снюється на середньо- та довгострокову перспективу.

Крім того, можна зробити такі висновки щодо тенденцій розвитку
бухгалтерського обліку, аналізу та контролю, обґрунтованих протягом
2000–2010 рр.:

- вченими досліджувалися майбутні тенденції розвитку бухгалтерського
обліку, аналізу та контролю в межах конкретних галузей економіки; у 28,6% із
вивчених дисертацій дослідження здійснювалися на прикладі промислових,
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будівельних та гірничорудних підприємств, підприємств АПК, банківських
установ, бюджетних та непідприємницьких організацій;

- вчені обґрунтовували виникнення та розвиток нових, на той час, об’єк-
тів бухгалтерського обліку, серед них розподіл доходів, інфляційні процеси,
пасиви підприємства, інвестиції, міжнародні фінансово-господарські опера-
ції, виробництво і реалізація сільськогосподарської продукції; зазначеним
питанням присвячено 20% із вивчених робіт;

- розвиток методології бухгалтерського обліку також не залишився поза
увагою вчених, зокрема, трансформації елементів методу бухгалтерського
обліку таким як оцінка та звітність присвячено 8,6% досліджень із переліку
вивчених робіт.

Таблиця 1. Виявлені тенденції розвитку бухгалтерського обліку, аналізу та
контролю в Україні (2000–2010 рр.) (N = 49), авторське групування
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Закінчення табл. 1

Майже всі роботи містять прогнози розвитку щодо основних видів, пере-
думов та принципів бухгалтерського обліку, аналізу, контролю та аудиту та
включають пропозиції з удосконалення чинної нормативної бази відповідно
до міжнародних вимог. У роботах обґрунтовується необхідність використання
в найближчому майбутньому комп’ютерних технологій для автоматизації
облікового процесу в межах окремого підприємства чи груп підприємств та
(або) для здійснення аналітичних процедур, проведення перевірок. 

Тенденції розвитку бухгалтерського обліку, аналізу та контролю в Україні,
визначені вченими після 2010 р. (табл. 2).

Слід відмітити, що спільною рисою для всіх досліджених вітчизняних
дисертацій є вивчення тенденцій обліку під впливом глобалізаційних процесів
та суцільної інформатизації суспільства. Також вітчизняними вченими
2010–2015 рр. передбачався «лавиноподібний» ріст економічної інформації, у
т.ч. облікової; інтеграція вітчизняної облікової системи в міжнародну; повна
автоматизація облікового процесу та представлення інформації користувачам
у цифровому суспільстві. 

Одночасно з вивченням передового вітчизняного досвіду було проведено
огляд досліджень у галузі бухгалтерського обліку, аналізу та аудиту, що наво-
дяться у відомих світових облікових періодичних видань за 2015 р., зокрема:
"Accounting Review" (USA), "Accounting Horizons" (USA), "Business Finance
Accounting" (UK) (табл. 3).

Досліджуючи зарубіжні публікації, варто відзначити, що найбільшу увагу
вчені зосереджують на дослідженні конкретних аудиторських процедур при
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підтвердженні достовірності фінансової звітності; методиках застосування
міжнародних стандартів в умовах економічних перетворень; використанню
облікових інструментів у процесі управління доходами підприємства; обґрун-
туванні методик обліку для «нових» об’єктів – зазначеним темам присвячено
42,5% із досліджених робіт. Роботи, присвячені іншим напрямів розвитку бух-
галтерського обліку та контролю, таких як розширення переліку аналітичних
процедур; посилення уваги до процесу організації роботи облікового персона-
лу; посилення значимості якості облікових даних при визначенні кредитного
рейтингу підприємства та вартості його капіталу; поява нових видів економіч-
них злочинів та необхідність їх попередження становлять 26,1% у досліджува-
ній сукупності. 

Таблиця 2. Виявлені тенденції розвитку бухгалтерського обліку, аналізу та
контролю в Україні (після 2015 року) (N = 24), авторське групування

Порівнюючи тенденції, наведені у вітчизняних та зарубіжних наукових
дослідженнях з бухгалтерського обліку, аналізу та контролю, слід відзначити
наступне.

Спільна проблематика, що досліджувалася вченими, була пов’язана із:
впровадженням нових об’єктів обліку, подальшою інтеграцією обліку в систе-
му управління, підвищенням ролі контролю на підприємствах, посиленням
уваги до процесу організації роботи облікового персоналу, застосуванням між-
народних стандартів.

У той же час, в англомовній літературі прослідковується певна тематика
досліджень, не притаманна вітчизняній науці, зокрема: трансформація прин-
ципу консерватизму в контексті глобалізаційних змін, посилення впливу
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фінансових корпорацій на державне регулювання обліку (корпоративне
лобіювання), розширення переліку аналітичних процедур, що використо-
вуються для оцінки ризиковості бізнесу, посилення значимості якості обліко-
вих даних при визначенні кредитного рейтингу підприємства та вартості його
капіталу.

Таблиця 3. Виявлені тенденції розвитку бухгалтерського обліку,
аналізу та контролю у світі, 2015 рік (N = 111)*

Вітчизняними вченими також висвітлювалися певні проблеми, що є менш
актуальними для економічно розвинутих країн, проте необхідними для вив-
чення на даний час в Україні, серед них: використання електронного бізнесу як
способу диверсифікації діяльності господарюючих суб’єктів, подальше удоско-
налення методики обліку на підприємствах електронної торгівлі, використан-
ня системи електронного документообігу усіма суб’єктами економіки.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Прогнозування є необхід-
ною методологічною складовою при формуванні стратегічних орієнтирів роз-
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витку будь-якої науки, у т.ч. бухгалтерського обліку. Досліджуючи тенденції
розвитку бухгалтерського обліку, що обґрунтовувалися вченими у 2000–
2010 рр., вдалося умовно розділити їх на 4 групи – тенденції щодо: подальшої
регламентації обліку, аналізу, контролю; розвитку теорії та методології обліку,
аналізу та контролю; особливостей обліку, аналізу та контролю в межах
суб’єкта господарювання; розвитку бухгалтерської професії та професійної
освіти. У межах кожної групи визначено прогнози, що здійснилися на даний
час, та ті, що перебувають у процесі виконання. Вивчення прогнозів вітчизня-
них та зарубіжних вчених після 2015 р. дало змогу виявити спільні тенденції
розвитку вітчизняного та зарубіжного обліку, а також виокремити ряд тенден-
цій, актуальних наразі для України. На підставі визначених тенденцій доціль-
ним, на нашу думку, є планування наступних досліджень у бухгалтерському
обліку, аналізу та контролі, а також передбачення потенційних проблем, що
можуть мати місце у майбутньому, способів їх вирішення або уникнення.
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